
actoricesc. Annemary Ziegler, care interpretează alternativ personajele Mama şi 
Mătuşa Şoarece, pare fadă şi convenţională în rolu l  mamei , dar foarte bună în cel 
de-al doilea, unde ştie să-şi arate perfidia, devine credibi lă aproape fără osteneală. 
De remarcat faptul că ştie să "vorbească" prin mimică şi gesturi chiar şi atunci când 
dialogul  trece în gura celorlalte personaje, ceea ce iarăşi nu e puţin lucru . 

E greu de înţeles însă jocul altor interpreţi , care încearcă, cu greu, să se 
integreze în ansamblul spectacolu lu i ,  dar nu reuşesc nicidecum ,  pentru că, de 
fapt, roluri le nu l i  se potrivesc. Să fie oare o scăpare a regizoru lu i  în ceea ce 
priveşte distribuţia? Căci interpreţi i roluri lor principale se contopesc cu personajele 
lor, în schimb, cei lalţi lasă mult de dorit. Prinţul Spiriduşilor, de exemplu,  jucat (în 
sensul propriu, nu teatral) de Emanuel Ionescu , actor tânăr şi  frumos, dar care, în 
afara acestor cal ităţi cu care 1-a înzestrat mama-natură, actoria pare să nu fi lăsat 
în el prea multe urme ; Rândunica (Mihaela Coveşeanu) ,  d in păcate, nu reuşeşte 
să întruchipeze zboru l ,  înaltu l ,  necunoscutu l ,  dorinţa de evadare, caracteristice 
personaju lu i ,  pentru că aspectul fizic al actriţei nu întruneşte calităţi le necesare în 
acest sens. Cred că în alte rolur i ,  care i-ar fi pe potrivă, actriţa ar fi mult mai 
convingătoare. Ş i  am putea enumera multe scăpări de acest gen. Din păcate, un 
rol care nu-i este potrivit îi face interpretulu i  mai mult rău decât bine. Se ştie însă 
că puţini actori renunţă să joace un rol ,  chiar dacă acesta intră în discordanţă cu 
aptitudini le şi fizicul său . 

Muzica lu i  Jolt Kerestely ajută la crearea atmosferei spectacolu lu i ,  mai ales 
că o parte însemnată a poveşti i  este însoţită sonor. Sunt, totuşi ,  unele momente 
în care stridenta deranjează. Scenografia e simplă, iar cele câteva elemente de 
decor sunt vădit uzate. Şi totuşi ,  copi i i  au nevoie de teatru , indiferent de 
problemele materiale cu care se confruntă acesta. Aici, ei îşi cu ltivă gustul pentru 
frumos. Şi ar fi păcat să nu le oferim această şansă. 

Teatrul Excelsior - Degeţica de Aurel Mitran, după H.C.Andersen. Regia: Victor Radovici. 
Scenografia: Ştefan Pârvulescu. Muzica: Jolt Kerestely. Coregrafia: Ion Tugearu. Distribuţia: Corina 
Dragomir, Ciprian Cojenel, Annemary Ziegler, Veronica Popescu Neagu, Stelian Milu, Marian Rădulescu, 
Emanuel Ionescu, Bogdan Niţă, Mihaela Coveşeanu. 

Constantin PARASCHIVESCU 

O invitaţie la Casandra în decembrie mi s-a părut prematură. Ştiam că 
producţiile studenţilor se prezintă primăvara sau spre sfârşitul anului de învăţământ. 
De aceea, m-a mirat invitaţia de a vedea câteva înainte de Crăciun şi m-am dus 
oarecum concesiv, socotind că s-au grăbit cei ce le-au programat mai devreme. Nici 
vorbă - am văzut trei spectacole închegate, interpretate cu reală expresivitate şi relief 
de tineri care vor absolvi în 2005. Adică, anul IV actorie, coordonat de prof. univ. Gelu 
Colceag, serie aflată la debut cu aceste montări în faţa publicului . 

Una dintre ele, O noapte furtunoasă de I .L .  Caragiale, a figurat şi  în 
programul "Uşi lor deschise" din apri lie 2004, ca atel ier, cu două d istribuţi i .  Acum,  
spectacolu l  în întregime se desfăşoară într-un r itm alert, nervos. cu haz autentic, 
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cel puţin în distribuţia a 1-a pe care am văzut-o. Presupun că pentru îndrumători 
( lector un iv. Marian Gâlea, cadru d idactic asociat Ioan Ionescu) cunoscuta 
comedie a constituit temă de studiu spre crearea unor t ipuri motivate verosimi l ,  
într-o ambianţă cât mai apropiată de  epoca evocată, dar cu  nervul ş i  în  ritmul 
contemporan, iute în gând şi-n faptă. Vedem,  astfel ,  famil iarele personaje în 
costumele ştiute - uniformele gărzi i  civice, rochi i le lungi - şi ne distrăm cu câtă 
patimă intră în joc, într-o intrigă ce parcă şi pe ele le amuză, dar o iau în serios, o 
trăiesc şi la o adică sunt dispuse s-o şi expl ice cu creta pe o tablă improvizată, ca 
o lecţie, cum face Rică Venturiano aici cu monologul despre "peripeţiuni le" sale 
pe schele. Iese din t impul acţiun i i ,  desigur, dar are hazul  i rezistibi l al detaşării de 
joc şi de personaj, pentru a sugera mai bine riscul îndrăgostitu lu i  într-o lume de 
mahala. N-ar fi indicate departajări ,  dar aş menţiona totuşi agerimea unor f iguri 
considerate îndeobşte mai palid conturate, Veta şi Nae lp ingescu; Iu l ia Lumânare 
disimulează infidel itatea conjugală şi e febrilă în relaţia cu Chiriac; Mihai Bendeac 
are în ochi o lumină ş ireată care spune multe şi fără repl ic i ,  sau cu banalul "rezon". 

Presupun că şi pentru Romanţioşii de Edmond Rostand a existat o temă de 
stud iu ,  legată poate de valorificarea în spi ritul viu al commediei dell'arte a 
spectacolu lu i  modern. Ritmul şi hazul vechi lor h istrioni în sch iţarea unor situaţii 
anacronice şi isteţimea rezolvării lor în spi ritul sănătoasei armoni i  sunt redate de 
actual i i  aspiranţi la graţi i le Thal ie i  cu farmec şi savoare - păpuşă cochetă şi aprigă 
Andreea Samson (Sylveta), un Romeo bătăios şi ridicol romantic Bogdan Cotleţ 
(Percinel), doi bătrâni năzuroş i ,  dar cumsecade, Pavel Bârsan (Bergamin), Aurel 
Sandu (Pasquinot), un "meneur de jeu" cu aptitudin i  de i luzionist Radu Micu 
(Straforel). Spectacolul  regizat de Vlad Massaci ,  cel care a montat piesa cu ani în 
urmă şi la Piatra Neamţ, cu inspiraţie şi haz atunci şi acum. Mai concis, evident, şi 
cu o i rezistibi lă fantezie parodică în scena răpir i i  fetei şi biruir i i  asistenţi lor lu i  
Straforel de către "vajnicul", în ghi l imele, îndrăgostit. 

Al treilea spectacol e de factură dramatică, sondează psihologii şi destine 
frânte, mărginaşe în plan social şi etic, Stele În lumina dimineţii de Aleksandr Galin 
(realizat de profesorul Colceag şi prof. asociat Mihaela Sârbu).  Atmosfera veridică, 
joc de nuanţe, pe stări sufleteşt i ,  relaţi i  bine conturate, sensibi l itate şi emoţie. 
Raluca Tudorache (care ne-a făcut să râdem de precipitarea Ziţei în chestia de 
amor cu monşerul ei de la Union, cu o seară înainte) e aici moderna Laura, izolată 
la marginea urbei civilizate, alături de alte făpturi vu lnerabile şi nefericite, atentă la 
reacţi i ,  înţelegătoare, generoasă. Un personaj complex, ca şi Maria, severă şi aspră 
în aparenţă, dar de o neaşteptată duioşie şi tristeţe în interpretarea loanei Barbu, 
ca şi Andreea Grămoşteanu (Valentina), Alexandru Balint (Aieksandr), Ana Maria 
Macovei (Anna), portrete precis conturate. Mai sunt, poate, ezitări şi momente 
indecise, cu rarefieri de intensitate, fireşti la frăgezimea vârstelor. 

C lasă deosebit de înzestrată, cu reale resurse în comedie şi dramă, în 
rel iefarea unor sugesti i ,  idei, cu poftă de joc şi omogenitate. O promoţie de 
promiţătoare perspective . . .  de nu s-ar risipi !  

Din cauza abundenţei de premiere, nu am mai putut publica în acest 
număr un modul despre ultimele creaţii pe scena Teatrului de Comedie, 
cărora vroiam să le acordăm un spaţiu mai amplu. Rămânem datori până la 
apariţia noastră viitoare cu cronicile la premierele acestei instituţii teatrale în 
plină evoluţie. (Nota red.) 


